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Denne rapport afleveres som en individuel rapport, hvor denne vejledning kan bruges som udgangspunkt for rapporten – men husk at rette teksten til, så det er dig, som fortæller.

Aflevering efter påske.
Boyle-Mariottes lov (Se også i fysik bogen)

Vi betragter en indespærret luftmængde, hvor vi kan variere rumfanget V og samtidig måle trykket P. Under eksperimentet skal temperaturen holdes konstant. Teorien er nu den, at produktet af de to forventes at være konstant, dvs.
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Da dette ikke er et lineært udtryk, så vil vi omformulere det:


[image: image2.wmf]k

P

V

×

=

1



(2)

og grafisk vil vi lave en 
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-graf, som vi så må forvente er en proportionalitet.

Forsøgets udførelse: 

· Tilslut en gassprøjte, der står i midterstilling til en trykmåler.

· Ved hjælp af en Logger Pro og LabPro måles nu gastrykket, hvor rumfanget kan varieres ved at trække/skubbe på et lufttæt stempel. Samtidig kan rumfanget aflæses.

· Målemetode: Der anvendes ”Event with Entry”.
· NB. Prøv at undgå at varmepåvirke den indespærrede luft med hånden.

· Tegn selv opstillingen, og beskriv den.
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Databehandling: Lad programmet beregne 
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 i en ny kolonne.

Nu tegnes grafen over 
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, og der bestemmes et lineært fit for at undersøge formel (2). 

Lav udskrift af graf og tabel.

Vi opdager nu, at der ikke helt er den proportionale sammenhæng, som vi forventede, da grafen skærer y-aksen lidt under 0. Det vil altså sige, at vi konstaterer en sammenhæng på formen:
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eller
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Dette kan forklares ved, at der er lidt luft i området fra gaspistolen og til trykmåleren, og dette rumfang er V0. Dermed er loven alligevel blevet bekræftet. (Forklar!).
Angiv i rapporten værdierne for V0 og k beregnet vha. bedste rette linie.
Beregn i regnearket værdien af 
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, og vurder den procentvise afvigelse fra middelværdien. (Middelværdien for 
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 samt produktets procentvise afvigelse fra middelværdien for hver af målinger kan udregnes af regnearket. Bemærk i øvrigt, at middelværdien er lig med værdien af k).
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